

潍坊市国有企业中唯一的残疾人厂长赵玉斌：

# “心理残疾才是真的残疾”

文/片 本报记者 张浩 本报通讯员 邓有峰 高伟仁

三度高考，曾敲开过北大的校门，但因身体残疾，两次被拒之门外；是潍坊市国有企业唯一的残疾人厂长，并率先对国有企业进行股份制改革，砸碎了自己的铁饭碗；自主创业，带头致富，始终不忘回报社会。他就是赵玉斌，一个每天都在“跳舞”的人。



“残疾无法回避，记住要堅持”

热情大方，开朗健谈，这是赵玉斌给记者的第一印象。然而，他那明显萎缩、无法自如活动的双腿告诉我们：他又是个“地道”的残疾人。

1963年，赵玉斌出生在昌乐县营丘镇一个普通的农村家庭。1岁时因患“小儿麻痹症”，落下双腿终身残疾。自此，残疾的双腿

伴随他开始了人生之路。

“残疾无法回避，人生可以改写。挫折不可怕，要愈挫愈勇，记住‘坚持’。”赵玉斌这样认为。

1980年高考到了，赵玉斌考出了总分全县第二，全省名列前茅的成绩。正在憧憬考上好大学，干一番事业的他却因体检不合格落选了。因为身体残疾，被高等学府拒之门外，惊讶、委屈、羞愧，让原本踌躇满志的赵玉斌陷入了茫然。

有人建议，治疗一下腿再考吧。1981年春天，刚做完双腿矫形手术，卸下石膏还不太敢走路的赵玉斌，让父亲再一次把他送到高中复习。这一年高考，他再次一鸣惊人，同时再次令人扼腕，他以总分高出北大、清华录取线6分的成绩再次落选。

虽然情绪低落到极点，但他想进不了大学，也不能放弃学习，就回到农村当起了民办教师，赵玉斌开始了教学工作。4年间，他所教授的课程和带领的班级屡创第一。已经小有成就，生活原本可以这样继续下去，但赵玉斌似乎还有心愿未了。

1985年，当录取条件放宽后，在离高考还有一个多月时间时，赵玉斌再一次返回了阔别已久的校园。这一次他如愿以偿，被山东工业大学录取了。

## “我天天都在跳舞”

赵玉斌不介意别人把自己当残疾人看待，有时候他还拿自己的双腿开玩笑。有活动的时候员工跟他开玩笑说，“赵经理，跳

个舞吧”。赵玉斌笑着说：“我啊，天天都在跳舞。”

回想创业之初，赵玉斌只有淡然一笑。1989年7月赵玉斌大学毕业后分配到了潍坊，当时大学生都愿去机关和大企业，尽管残疾，但他却做出了出人意料的选择，去了一个小厂——潍坊市装璜彩印厂。

“适合自己的才是最好的。”赵玉斌认为到小厂去才有自己的用武之地。很快他就成了厂里厂外的业务好手，1998年他又临危受命当上了厂长，这时他还不到35岁，是潍城区最年轻的厂长，也是潍坊市唯一的残疾人厂长。

当时企业受体制制约，负担重、负债多，处于半停产状态。刚上任时，企业的债务压得赵玉斌喘不过气来。他常常是白天在法院打经济官司，晚上回家被人打玻璃。一家人都提心吊胆。但为了200多名职工，他别无选择，只能担当。在开工动员大会时他说：“就是搭上我赵玉斌的命，我也要保住这个企业！”

经过两年多惊心动魄的拼搏，企业终于起死回生，不仅职工的工资发下来了，企业还有了一定的利润。厂子“活”了，赵玉斌却做出了一个令人惊愕的决定。他在2000年10月，在企业生意比较红火的时候毅然选择了辞职。他要去走自己的路，从头做起，自主创业。

又一次建厂，又一次购置安装设备，办手续，又要从零开始。不过这一次已是运筹帷幄，成竹在胸。他一个人夜以继日的靠在

厂里，生产、经营全是他一个人操办，一切都是得心应手。“现在想想以前我在企业里做了那么多工作，是占了多大的便宜”，赵玉斌说。

从2001年初开始创业，历经三年的困苦磨难，赵玉斌的企业终于步入了正轨。不仅企业成为了潍坊市包装行业的龙头，赵玉斌也被评为“山东省包装行业优秀企业家”。

## “心理残疾才是真的残疾”

企业做大了，赵玉斌乐道的并不是单纯资产的增加，更令他引以为豪的是：从最初创业到现在，整整10年的时间里：每月25日企业雷打不动发工资，仅有两次不是这天，还是因为春节放假提前发的；没有一起经济官司；账目上只有应收帐款没有应付账款。赵玉斌的诚信在业界是出了名的。

“一个成功的企业家一定也是一个有社会责任感的企业家。要常怀感恩之心，感谢所有帮助过自己的人们。”这是赵玉斌经常挂在嘴边的话。

由于自己也是一名残疾人，赵玉斌更能深切地体会到残疾人求职过程中所面临的困难和艰辛，让他更懂得残疾人的渴望。当企业扩大生产需要用人才时，他首先考虑的是优先招聘残疾人。“心理残疾才是真的残疾”，赵玉斌说，如果拿飞行员的标准来比照，90%的人都是残疾人，如果拿生活不能自理的人比照，许多“残疾”就算不上残疾。

在赵玉斌的企业里，残疾员工享受着比普通工人更高的“待遇”：他们只需完成70%的工作量就可以拿到100%的工资。只要积极肯干，进入公司的残疾员工每月都能领到1500—3000元工资。“只要他们愿意，我都会优先招聘残疾人就业，将他们安排到适合的岗位上”赵玉斌说。

热心助残，长期坚持为残疾人解决实际困难，使赵玉斌的工作得到了社会各界的广泛认可。2010年被评为“潍坊市十大新闻人物”，2011年，赵玉斌又当选为“山东省助残先进个人”、“山东省自强模范”。

## 寻找身边的感动

善良、诚信、担当、坚持……这些美好的词汇，是否能够引起您内心的共鸣，能够带来清新的社会风气，引发人们思考社会核心价值观的真谛，寻找到我们这个时代呼唤的精神？

那么，与我们一起寻找隐藏在我们身边的“潍坊榜样”，他们也许不是“明星”、不是“大人物”、不是“名人”，但他们将能代表来自潍坊最基层的百姓，他们用自己的方式全方位阐释“榜样”的含义和力量。请给我们发送一封电子邮件、一张照片、打一个电话、发一条短信，让榜样的光辉照耀我们的城市！

邮箱：yuxiaoxian-blue@163.com；电话：18678086815、13791667431。